

春节走亲访友 不妨送洛阳紫砂器



西施壶 (资料图片)



□小明

春节的脚步越来越近了。拜年是春节必不可少的礼数，拜年时互赠礼品也是一个非常重要的习俗。俗话说礼轻情义重，送礼也是一门大有讲究的学问。

春节送什么？怎样才能送出自己的心意？一把洛阳产紫砂壶，便是不错的选择。

1 紫砂茶具 文雅又健康

在我国，喝茶是很多人的习惯，茶具自然必不可少。春节赠送紫砂茶具，是相当文雅的事情。在悠然的假期中，沏一壶好茶，放松心情，是多么惬意的一件事。

紫砂泥料富含多种矿物质，如铁、硅、钙、镁、钾、钠等，这些微量元素都是人体所需的，送紫砂壶给长辈是不错的选择。

我国历来对佳节十分重视，这些在诗词歌赋、书法、绘画等方面均有体现，紫砂器也如此。数百年来，结合喜庆元素烧制的紫砂壶不胜枚举，如五蝠蟠桃壶、福泉壶、大吉壶、鸳鸯归春壶、龙凤吉祥壶等。

2 逸人紫砂 地地道道的洛阳紫砂

新安县陶瓷业历史悠久，史料记载，早在唐宋时期，该县就出紫砂矿料，其北部一带是自唐宋以来中原陶瓷的烧制中心，那里曾发现了数十个唐宋窑址。

出生于新安县张氏陶艺世家的张逸人，20世纪90年代初与紫砂结缘后，便沉迷其中，并先后到北京、宜兴等地学习陶艺。后来，经过查找史料和多方实地探访，张逸人终于在新安县的山里找到了制作紫砂器的矿料，并于2010年用此矿料烧制出第一把紫砂壶。

从储量上看，新安县紫砂矿料资源丰富、品种齐全，目前已知的就有8种颜色，比宜兴的紫砂矿料种类还多。从质量上看，经专业机构检测，新安县紫砂矿料可媲美宜兴紫砂矿料。

在洛阳紫砂创始人、新安县陶瓷产业协会会长张逸人的带动下，新安北冶镇共有大小陶瓷作坊、公司十余家。

3 喜欢的市民 在市区就可购买

经过多年的钻研和创新，如今，张逸人已获得国家发明专利一项，“山黛堂”“逸人紫砂”系列紫砂器陆续上市，并得到认可，其作品曾跟随牡丹使者重走丝绸之路大型采风活动第三季的脚步，到希腊、埃及、意大利三国，并被沿途国家的城市博物馆和高校永久收藏。

随着企业规模的不断扩大，去年，逸人紫砂旗舰店搬至洛龙区，大大方便了喜欢紫砂的市民。

据了解，逸人紫砂旗舰店位于洛龙区洛宜路与宇文恺街交叉口西100米路北，建筑面积300平方米，目前店面已经布置完毕，店内展示“山黛堂”“逸人紫砂”系列紫砂器400余件，包括紫砂杯、紫砂壶、紫砂豆芽罐等产品，其中不少是张逸人这些年打造的精品。

黄金段泥



黄金段泥壶 (资料图片)

□张逸人

黄金段泥，顾名思义，其色泽偏金黄色，属于段泥的一种，存量稀少。该泥色泽鲜明、透气性强，为段泥中的佳品。

《阳羨茗砂土》中有明确记载：“黄金段泥是段泥壶中质地最纯、色泽接近黄金原色的一款泥料，是本山段泥中最为优质的精品泥料。”

黄金段泥是段泥经过风化的一层，属浅层矿，厚度也就10多厘米。它是和多种矿层错杂在一起的，所以挖出来之后要多次筛选，最后选出来的纯净矿料才被称为黄金段泥。黄金段泥很珍稀，因此有“段泥常有，而黄金段泥不常有”的说法。

黄金段泥到底好在哪里？第一，它具有高透气性，易泡养，包浆温润。第二，该泥料所含矿物质种类较多，颜色比较杂，油性足，有天然的光泽，且颗粒层次感好，丰富不呆滞。

黄金段泥作为一种伴生矿，里面除了黄色和橙色的颗粒，还有红色和黑色的颗粒。红色颗粒其实是紫泥的伴生矿，黑色颗粒其实是铁质。如果看一把黄金段泥壶，您会发现壶身上有很多大小不一、分布不均匀的黑色颗粒，这些其实就是铁质。

一般来说，段泥壶不大适合用来泡红茶，其茶汤颜色深，壶外壁吸附茶汤，不注意的话非常容易将壶养花。这种壶适合泡普洱茶、铁观音、乌龙茶、龙井茶等。



关注“逸人紫砂”微信号，了解更多洛阳紫砂信息



石瓢壶 (资料图片)